

抗戰時期的軍校長沙分校

胡盧笑

本文先要從張治中談起，先總統蔣公對張治中素極倚重，民國十八年時即任命他為中央陸軍軍官學校的教育長，直到二十六年先後負責軍校教育八年，抗戰爆發後不久，張治中又榮膺新命，接替何鍵出任湖南省政府主席，由軍轉政，成為獨當一面的方面大員，最高當局對張治中倚重之殷，托付之重，可以想見。

張治中是個頗有野心的人，他鑒於蔣公當年創辦黃埔，建校成功，從而建立革命武力，完成北伐大業，他接任省府主席後即向中央建議，呈准成立中央軍校長沙分校。按長沙分校早於民國十七年即曾一度設立，該分校學生後併入本校第六期畢業。

新成立的長沙分校主任由張治中自兼，副主任徐權負責校務，另一副主任為唐仲勛，二人均曾任職中央軍校，徐曾任軍校教育處長，唐曾充總隊長。

長沙分校共設教育、政訓、經理、總務各科，教育科由張治中的四弟張文心少將科長（張文心係日本士官及陸大十四期畢業），經理科長由張治中堂弟張本植充任。分校設軍官、軍士、學兵各隊，主要在訓練全省保安團隊各級幹部及軍士，學兵隊主要收訓安徽黃麗師範流亡來湘學生，軍官、軍士均係三個月一期，輪流調訓現職

人員，學兵隊訓練期間較長，先後受訓約一年。張治中安徽巢縣人，他的鄉土觀念很重，這批家鄉子弟結業後均分派在張治中所成立的教導團以及省府警衛大隊充上土見習，以備做基層幹部。

張治中更仿效當年黃埔建軍，成立黃埔軍校教導團之先例，成立了長沙分校教導團，由乃弟張文心兼任少將團長，上校團附厲乃仲曾任中央軍校隊長，中校營長夏逢州，汪月濤、劉光平等入亦曾於中央軍校任職。張並有意將來再擴編為教導總隊（抗戰前軍校教導總隊長係桂永清將軍），這自然是張治中的遠程計畫，終因一把大火燒了長沙市，因此受到處分被迫調職，無法實現了。

長沙分校自二十六年至二十七年秋，約一年時間，共訓練了軍官、軍士各三期，乃挑選其中優秀的年輕尉官及軍士調充教導團的排長及正副班長。至於連長因是團的中堅幹部，由團長各方面色遴選組成。

那時我正在陸軍第七十四軍五十一師充任參謀，部隊在江西德安縣境與日寇作戰，我因染患惡性瘧疾，被後送南昌，再轉來長沙。病癒後正值教導團成立，經與張文心團長晤談後派為第一連連長。教導團在長沙湘江對岸，岳麓山下的湖南大學校址，那是一幢新蓋尚未完成的大樓，我

報到之時看到樓外停放兩輛戰車，心想教導團的武器裝備還真不錯，却原來是交輻學校（機械化學校的前身）的戰車，該校由南京播遷來此，我還以為戰車是教導團的呢。

我到差不多即逢長沙大火，當晚奉令夜行軍沿公路向西行進，隔江只見對岸火光衝天。照得半邊天都成紅色了，火勢凶猛，人聲噪雜，這一燒不知多少老百姓遭殃了。

大火後兩日我們到達安化縣，那是個小小的山城，民風淳樸，我們接收新兵後即開始訓練。未幾，部隊又移駐沅陵，此時省府各機構亦多遷來沅陵，長沙分校亦遷到距沅陵不遠的瀘溪縣城。不久，軍校因張治中去職而撤銷了。教導團到那年的秋天，開始從湖南的西北方的沅陵起徒步經辰溪，晃縣，安仁，洞口，衡陽，到達湖南的東南部，歷時半個月步行千里，湖南省境繞行大半圈，才到達戰時湖南省會所在地長陽。

長沙分校既經撤銷，教導團這個沒娘的孩子，奉命改編為湖南保安教導團。原來是軍校教導團極響亮的名字，一變而為地方的保安團隊，前途茫茫，我便決心離開。長沙分校之成立先後不過兩年，就像曇花一現似的即壽終正寢，人們或許還不知道有此一分校，故特為文述其始末。